



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ  
И Социальный Совет

Distr.  
GENERAL

TRADE/WP.5/1999/1  
30 July 1999

RUSSIAN  
Original: ENGLISH

---

ЕВРОПЕЙСКАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ КОМИССИЯ

КОМИТЕТ ПО РАЗВИТИЮ ТОРГОВЛИ, ПРОМЫШЛЕННОСТИ  
И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Рабочая группа по международной  
юридической и коммерческой практике

Пункт 3 предварительной повестки дня

ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ № 1

**ФОРУМ, ПОСВЯЩЕННЫЙ НОВЫМ ЗАКОНАМ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИМ  
КОНКУРЕНЦИЮ, И ИХ ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ И ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЕ,**

организуемый Европейской экономической комиссией Организации  
Объединенных Наций и Чешским управлением  
по защите конкуренции

Место проведения: Брно, Чешская Республика

Дата: 29 ноября - 1 декабря 1999 года

Предыстория

На начальной стадии перехода к рыночной экономике после многих десятилетий государственного контроля и курса на развитие крупных государственных монополий нормативная база стимулирования конкуренции и санкционирования антконкурентной практики в странах Центральной и Восточной Европы и Содружества Независимых Государств была либо слаба, либо вовсе отсутствовала. На этой ранней стадии перехода правительства были склонны отдавать предпочтение решению казавшихся им более срочными проблем, таких, как привлечение прямых иностранных инвестиций (ПИИ) и/или приватизация государственных предприятий, и, проводя эту политику, порой прибегали к использованию стимулов и протекционистских мер, прямо противоречивших их политике поощрения конкуренции. В целом система использования политики, законов и практики поощрения конкуренции как эффективного инструмента экономического развития была развита относительно слабо.

С недавних пор разработка законов о конкуренции и политика ее поощрения вступила в новую стадию. Правительства уделяют больше внимания поощрению конкуренции. Это – результат действия многих факторов, в частности успеха ряда стран с переходной экономикой на переговорах по вопросу о вступлении в Европейский союз и необходимости применения законодательства ЕС о конкуренции; ускорения приватизации и deregулирования государственных монополий, а также распространения практики слияния и приобретения национальных и международных компаний, которые влияют на функционирование многих ведущих отраслей промышленности мира.

Претворение в жизнь нового законодательства в области конкуренции ставит перед органами Центральной и Восточной Европы, отвечающими за поощрение конкуренции, ряд крупных задач. Разработка, введение в действие и осуществление большого числа новых законов требует времени. Проводя эту работу, органы, отвечающие за поощрение конкуренции, зачастую испытывают давление со стороны отечественных производителей, создающих свои лобби в целях сохранения политики протекционизма, или со стороны национальных и международных компаний, стремящихся сохранить свое господство на рынке. Правительства также должны весьма осторожно подходить к решению этих проблем: занятие той или иной позиции по этим вопросам иногда может привести к возникновению спора между ними и органами, отвечающими за поощрение конкуренции. В этой связи необходимо четко оговаривать исключения из применения законов о конкуренции и основания для предоставления таких льгот.

Задача новых органов, отвечающих за поощрение конкуренции в странах с переходной экономикой, непроста. Решать ее необходимо с учетом приоритетов экономического развития соответствующих стран и потребности создания соответствующего "уровня и пространства честной игры", где действуют простые и понятные правила. Эти проблемы не похожи на те, с которыми сталкиваются развитые западные страны с рыночной экономикой. Законы о конкуренции и их применение должны носить такой характер, чтобы поддерживать экономический рост, а не препятствовать или не замедлять его. Помочь в решении этой задачи органам, отвечающим за поощрение конкуренции может опыт других стран с переходной экономикой и опыт аналогичных органов западных стран с рыночной экономикой.

На своей последней сессии (октябрь 1998 года) Рабочая группа ООН/ЕЭК по международной юридической и коммерческой практике (WP.5) решила провести свой следующий Форум по вышеуказанной теме и, согласно своей обычной процедуре, организовать Форум в одной из центральноевропейских стран. Было предложено также организовать это мероприятие в тесном сотрудничестве с ЕС.

## Цель

Форум преследует четыре цели, а именно:

- определить основные задачи, которые придется решать органам региона, отвечающим за поощрение конкуренции;
- обменяться опытом адаптации и применения новых законов;
- рассмотреть вопрос о том, каким образом сотрудничество между органами, отвечающими за поощрение конкуренции, может помочь им в выполнении возложенных на них новых обязанностей;
- подняться на новую ступень взаимопонимания, сотрудничества и эффективности во взаимодействии между органами, отвечающими за поощрение конкуренции, и частным сектором.

## Основные проблемы

В центр обсуждения Форума будут вынесены следующие проблемы:

Применение законов: Опыт ассоциированных стран ЕС в деле гармонизации и применения новых законов ЕС о конкуренции и актуальность аналогичного опыта новых стран – членов ЕС (Австрия, Финляндия, Швеция), а также уроки, которые можно из него извлечь в связи с применением законов ЕС о конкуренции.

Государственная помощь: Угроза, которую государственная помощь представляет для осуществления новых правил конкуренции; значение групповых исключений из правил конкуренции; сохраняющиеся потребности в предоставлении государственной помощи; необходимость транспарентности и опыт стран ЕС в области контроля за предоставлением государственной помощи.

Естественные монополии: Внедрение системы конкуренции в сферу деятельности естественных монополий и опыт стран ЕС, накопленный на начальной стадии либерализации, например в секторе связи; роль "новых" регуляторов и их связь с "национальными" органами по поощрению конкуренции и т.д.

Система государственных закупок: Введение в действие нового законодательства и проблемы и препятствия, возникающие на пути полной гармонизации законодательства, регламентирующего государственные закупки внутри Европы.

Сотрудничество между органами по поощрению конкуренции: Например, при утверждении сделок о приобретении компаний и слияний с участием многонациональных компаний; расследовании дел о картелях и других видах ограничительной деловой практики, а также отслеживании доминирующих рыночных позиций.

Экономическое развитие: Воздействие конкуренции на увеличение объема внутренней и международной торговли и роль национальных и международных органов, таких, как Всемирная торговая организация в укреплении позитивных результатов усиления конкуренции.

#### Участники и выступающие

Это совещание предназначено главным образом для органов стран - членов ЕЭК ООН, отвечающих за поощрение конкуренции. В совещании могут принять участие и другие заинтересованные стороны из государств - членов ЕЭК ООН, соответствующие международные правительственные и неправительственные организации, специализированные учреждения, академические институты и частные компании. Помимо ЕС, будут приглашены Комиссия Организации Объединенных Наций по праву международной торговли, Организация экономического сотрудничества и развития и Конференция Организации Объединенных Наций по торговле и развитию. Эксперты, желающие выступить на Форуме по вышеупомянутым вопросам, должны связаться с секретариатом ЕЭК ООН.

#### Расписание и график проведения

Форум и связанное с ним совещание Рабочей группы по международной юридической и коммерческой практике рассчитаны на два с половиной дня. Во второй половине второго дня и в первой половине третьего дня Рабочая группа проведет свою сорок восьмую сессию. Она обсудит свою работу, связанную с правами интеллектуальной собственности, законами о недвижимости, частным финансированием инфраструктуры и международным торговым арбитражем.

#### Документация

В консультации с Чешским управление по защите конкуренции секретариат ЕЭК ООН подготовит сессионную документацию на основе обследования деятельности органов, отвечающих за поощрение конкуренции в регионе. Целью этого обследования будет определение ключевых задач, различных подходов и возможной роли, которую может сыграть расширение сотрудничества между органами, отвечающими за поощрение конкуренции, в повышении эффективности их работы.

#### Организация Форума

С учетом масштабов этого мероприятия и необходимости организации поездки делегатов из Праги в Брно помочь секретариату ЕЭК ООН в организации Форума оказывает частная компания "Группа содействия деловой активности и инвестированию" (VIP). Стороны, желающие финансировать мероприятия, связанные с проведением Форума, должны связаться с:

г-ном Микаэлем Дымачеком,  
Председатель, Группа VIP  
Soukopova 5  
CZ-60200 Brno, Czech Republic  
Тел.: +42 05 432 49 173  
Факс: +42 05 432 49 173  
Электронная почта: mdymacek@iol.cz

Регистрация

Регистрационные бланки следует направлять в ЕЭК ООН.

Устный перевод

Устный перевод будет обеспечиваться на официальные языки ЕЭК ООН (английский, французский и русский), а также на чешский язык.

Плата

Плата за регистрацию или участие взиматься не будет.

**Приложение**

**РЕГИСТРАЦИОННЫЙ БЛАНК**

**ФОРУМ, ПОСВЯЩЕННЫЙ НОВЫМ ЗАКОНАМ, РЕГЛАМЕНТИРУЮЩИМ  
КОНКУРЕНЦИЮ, И ИХ ПОСЛЕДСТВИЯМ ДЛЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ И ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЕ,**

организуемый Европейской Экономической Комиссией Организации  
Объединенных Наций и Чешским управлением по защите конкуренции

Место проведения: Брюссель, Бельгия  
Дата: 29 ноября - 1 декабря 1999 года

Просьба вернуть заполненный регистрационный формулляр  
как можно скорее по указанному адресу:

**Mr. Geoffrey Hamilton**

Regional Adviser

United Nations Economic Commission for Europe

Trade Division, Palais des Nations

CH-1211 Geneva 10 Switzerland

Тел.: + 41 22 917 2838

Факс: + 41 22 917 1479

Электронная почта: geoffrey.hamilton@unece.org

**Фамилия:** . . . . .      **Имя:** . . . . .

**Компания/организация:** . . . . .

. . . . .

**Занимаемая должность:** . . . . .

**Постоянный служебный адрес:** . . . . .

**Телефон** (просьба также указать индекс страны и города): . . . . .

**Факс** (просьба также указать индекс страны и города): . . . . .

**Адрес электронной почты:** . . . . .

\* \* \*